



▲見實習小組與國考負責人，醫聯會副會長 871 陳威達

# 醫學生涯初體驗

## 淺談醫聯會見實習小組與國考小組

身為醫學生，大多數人都將在七年教育的最後一兩年，投身醫院開始緊張刺激的臨床見實習課程。

大六見習、大七實習是學校為我們規劃好的教育時程，但是有些人認為這樣的步伐太慢了。

除了每年定期主辦已列入組織章程的三大活動（大醫盃、全國醫學生年會與醫聯會年度幹部會議）外，每屆醫聯會也會推行自己的官方計劃。官方計劃由該屆醫聯會會長與幹部衡量國內醫學教育情勢及各校醫學系系學會所提出的意見，經審慎討論，才予以進行。本屆醫聯會官方計劃中，最重要的就是見實習小組與國考小組，而兩個小組的負責人都是本校 871 的陳威達。

### 見實習小組

身為醫學生，大多數人都將在七年教育的最後一兩年，投身醫院開始緊張刺激的臨床見實習課程。以北醫為例，大六見習、大七實習是學校為我們規劃好的教育時程，但是有些人認為這樣的步伐太慢了，於是就有人運用關係或其他方法與部分醫療院所溝通，使他們在大四或大五的寒暑假就可以在醫院裡見習，預先知道將來可能面臨的狀況。

為了提供更公開更大量的寒暑假見實習機會，醫聯會特地成立見實習小組為全國醫學生統籌處理這方面的問題。該小組的工作目標在於聯絡全國各醫療院所，包括台大、榮總等醫學中心，使各院所提供的醫學生預先見習的機會。這樣的好處在於能預先見習的醫院大為增加，北醫的學生也能到台大或榮總預先見習；除此之外，還打破了地區的限制，只要有名額，醫學生想去哪預先見習就去哪見習，所以學生可以選擇離家較近的院所，省去許多不必要的舟車勞頓。簡單的說，見實習小組將全國各醫療院所串連起來，藉以提供更為優良的醫學教育環境。

陳威達表示，該計劃的施行方式將首先徵詢各校醫學系學生的意願，若總參與人數達到一定水準，如

兩百人以上，則會開始和醫療院所聯絡，初步規劃以醫學中心及甲級教學醫院如萬芳醫院等為主。

若醫療院所能提供的總名額有限，例如只提供一百五十人，那麼將對有意願參加的醫學生進行篩選，依照各校人數比例分配名額、高年級優先錄取參加預先見習。

### 國考小組

身為國內醫學生，相信大多數人都知道國考制度發生了極大的轉變，這樣的轉變究竟是好是壞沒有人知道，唯一確定的，是各校大六的醫學生將成為先行的犧牲者。新制度下，醫學生一無所知，問起錄取率、問起考科有沒有變化、問起一年考試考幾次，一問三不知！甚至還要透過坊間補習班，悲哀的醫學生們才能對新制度有基本的了解。更可悲的是，當新制制定時，沒有任何人徵詢醫學生的意見。明顯的，國家只將國內醫學生當成無力反抗的白老鼠、當成沒有個人意志的實驗品。有鑑於此，醫聯會特地於 2002 年 9 月成立國考小組，希望彙整國內醫學生的意見，促使國家正視醫師考試的困境，進而使新制國考更為符合公平正義，同時也讓我們醫學生能第一手掌握任何關於國考的訊息，捍衛國內醫學生的權利。

### 結語

目前醫聯會已將見實習小組的活動計劃通知各校醫學系系學會會長，等各校統計出預先見習的需求人數後，見實習小組將開始與全國醫療院所進行聯絡，若進展順利，或許 2003 年暑假就可以開始施行；至於國考小組的進度概況則仍停留在第一階段，第二階段則蓄勢待發，隨時可以進行。■